

功德园  
人物26  
——周泽

■编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家和老革命家,他们的名字也许您并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代作出了卓越贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



周泽(1923年-2002年):泰兴人,1938年入党。抗日战争时期,历任泰县第八支队民运队长,泰兴县黄桥区委组织科长、青年科长,泰县蒋垛区委书记、民运部长、泰县塘湾区委书记兼区长、泰县县委副书记兼组织部长等职。解放战争时期,历任中共华中一地委组织部干部科长,中共如皋县委书记和一地委组织部长。全国解放后,先后担任中共泰州地委组织部、中共扬州地委书记、中共南京市委书记处书记、中共江苏省委常委兼秘书长、省委副书记等职。是党的八大、十二大、十四大代表。2002年11月10日,因病去世。安葬在雨花台功德园。

# 周泽:曾是全国最年轻的地委书记

周泽是党的八大、十二大、十四大代表,1956年9月,他出席党的八大时,是中共扬州地委书记,年仅33岁,是全国最年轻的地委书记。如此年轻,以致毛泽东主席看到他,还误以为他是大会工作人员,询问他人得知他是大会代表和地委书记后,很是高兴。  
现代快报记者 戎丹妍

## 受两位舅舅影响,15岁加入共产党

周泽1923年出生于泰兴县黄桥镇,3岁时母亲去世,6岁时父亲去世,从小就成为了孤儿。在大舅和二舅等亲朋好友的资助下,周泽才得以顺利长大并进入学校读书。

周泽的大舅和二舅都是当地的进步人士,二舅还加入了共产党,但在一次递送情报时,因渡水过河头部伤处感染,不幸牺牲。周泽的大舅是当地一位太平绅士,支持和同情革命者,曾经救过当地的抗日武装首领陈玉生。陈玉生是电影《东进序曲》中支持共产党并发动起义的国民党将领周明哲的原型,年轻时,陈玉生曾加入过抗日救国会,后被日本人陷害,被投进泰兴当地的监狱。幸得周泽大舅的保释,才得以出狱。

出狱后陈玉生就在家乡建立了一支抗日武装队伍,队伍不断发展壮大。1939年,高小毕业后的周泽因大舅的关系投靠到了陈玉生的麾下。事实上,此时周泽已经是一名共产党员。因为从小受大舅和二舅抗日救国思想的影响,周泽在1938年就加入了中国共产党,并担任泰兴当地的民运科科长,主要工作就是发动当地的群众加入共产党。

周泽此番投到陈玉生麾下是有原因的。

## 打入国民党部队,进行秘密策反活动

1939年春夏之交,苏北地区相继成立了中共江都、泰县、泰兴县委,群众性抗日救亡团体也纷纷建立。国民党对此十分忌惮,于是让当时的国民党江苏省政府主席、鲁苏战区副总司令韩德勤对共产党进行大肆围剿。

鉴于此种情形,苏北特委四月初迅速决定,要打入敌人内部,于是就让中共泰县宣传部长戴欧(即戴为然)到泰县国民党李明扬所属三纵八支队任战地服务团团长,周泽也一起过来。

三纵八支队大队长就是陈玉生,陈玉生此时已经秘密投靠了共产党,因此战地服务团实际上就成了中共的秘密支部。戴欧是支部书记,周泽为组织委员。

周泽当时的任务是负责开辟靖(江)泰(兴)边区的群众工作,积极发展中共党员,建立中共秘密组织。平时,周泽不在战地服务团内担任具体工作,他经常身穿便衣,活跃于广大群众之中,和当地官兵交朋友,从而团结其中的进步青年,把他们发展入党。此时的周泽才16岁,年轻英俊,深得百姓和官兵喜爱,加上他工作努力,有谋有略,所以很快就取得了显著的成绩,经过约半年时间,已经在当地发展20多名中共党员。到黄桥战役前夕,陈玉生部队里连以上的干部已大多被周泽他们策反。

1940年6月28日,著名的郭村保卫战打响。因敌我双方力量悬殊,我军刚开始处于弱势。在这种危急关头,苏北特委决定,让陈玉生、戴欧率领八支队

起义,驰援郭村。因陈玉生等人的加入,战斗形势很快逆转,到7月2日下午3时许,国民党军对郭村的围攻宣告失败。

## 在芦苇荡坚守3天3夜,多次与死神擦肩而过

皖南事变后,新四军遭受严重打击,苏北地区的工作一度难以开展,上级因此下令撤退。当时,周泽接到的命令是原地坚守,于是周泽带领自己的部下在此继续与敌人周旋,但寡不敌众,最后打得只剩下几个人。

但因一直没有接到撤退的命令,几个人只好躲到一片芦苇荡里继续战斗。几个人在芦苇荡里坚守了3天3夜,直到有人来通知他们说:“你们怎么还没有撤退啊,大部队都已经撤光了。”周泽回答说:“我们没有接到撤退命令,所以要原地待命。”

就在这样艰苦的环境中,周泽顽强地同日伪和国民党顽固派进行了殊死的战斗,为我党我军建立巩固的抗日根据地 and 坚持敌后武装斗争作出了重要贡献。

解放战争时期,周泽历任中共华中一地委组织部干部科长,中共如皋县委书记和一地委组织部长。在此期间,正逢国民党反动派对我解放区大举进攻,形势十分险恶。

在战争时期,周泽有好几次与死神擦肩而过,是命运之神眷顾,让他活了下来。

## 顶住压力,支持华西村的乡镇企业制度

文革中,周泽坚持保护老干部,曾经因为将彭冲同志一家接到自己家里居住而被天天抄家。周泽在担任省革委会副主任时被扣上“5·16反革命集团分子”这一莫须有的罪名,关押在桥头镇“五七干校”近两年,他没有“咬过”一个人,始终坚信组织会查清问题,走出迷雾。

1973年,有关“5·16”的问题水落石出之后,周泽被派往徐州工作,之后担任中共徐州地委书记。粉碎“四人帮”后,他调到省委工作,1977年起先后任中共江苏省委常委兼秘书长、省委书记处书记、省人民政府副省长、省农委主任、省委副书记等职。

上世纪七十年代末,安徽小岗村“包产到户”的土地联产承包责任制很快在全国推行。江苏的华西村却久久不见动静,分管江苏农业的周泽就去了解情况,吴仁宝就把华西村的实际情况告诉了周泽,说华西村目前正在推行乡镇企业,如果中断那对农民会是一大损失,农民致富还是要靠办企业,所以请他一定要支持华西村现在的做法。周泽在具体了解后觉得可以支持,于是回来和几个江苏省委常委商量,最后实行投票表决决定保留华西村现有体制。当时周泽等人也是顶着很大的压力,那时中央也派人下来调查,在听取了周泽等人的意见后,就上报到中央,最后同意了华西村的做法。



周泽(左二)在农村考察



周泽在工作中



周泽(中)在田间考察



周泽(右一)在工厂考察



周泽(中)骑自行车下乡考察

## 子女眼中的父亲

### 很少提旧事 不坐公车去钓鱼

周泽的事迹,儿女们都是从父亲的老战友、老同事、老部下口中得知的。周泽向来低调做人,在儿女面前很少提起自己的当年勇。回忆起战争年代,他想到的都是那些牺牲的战友……那么多战友都牺牲了,自己能活着为党和人民做事,还有什么不满足?!

周泽的大女儿周海风告诉记者,父亲对他们几个子女要求都很严格,从来不利用自己的身份搞特殊。记得当时她从部队转业,本想请父亲帮忙找个适合她的工作。但父亲却跟她说:“你自己能干什么你自己最清楚,我怎么知道你能干什么呢?”她一想也是,最后就自己到一个工厂找了份工作,后来厂里的领导听说她是周泽的女儿,都不太相信,想象中的领导干部子女转业都是到事业机关单位的。

周泽的大儿子周海平也告诉记者,父亲公私分明,在扬州担任地委书记时,有一次一位亲戚把单位的一辆自行车骑走没有还回来。父亲知道后很生气,他先是自己垫了车钱还给单位,然后批评了那个亲戚不该拿走公家的东西,后来这个亲戚再也不好意思来他们家了。

周泽对家人严格要求,但如果同事、部下有困难,只要不违反原则,能帮的都会帮一把。他对所到之处的各级干部和村民也都非常和蔼可亲,在那些年里,他常常骑自行车深入农村考察,和农民打成一片,有时还和农民一起干活了解情况。

在儿女们心中,父亲为党的事业奋斗终生。父亲一生勤奋工作,常常工作到深夜,周末也几乎不休息。他有钓鱼的爱好却几乎没有见他抽空去钓鱼。直至退居二线,在担任顾问委员会副主任期间,一天,周泽的小女儿说:“爸爸,你有空的话我陪你钓鱼去。”父亲却回答说:“我不能坐老王(省里派的驾驶员)的车去钓鱼,影响不好。”

周海风说:“在爸爸的背上,有一条非常显眼的伤疤,我们都很好奇这条伤疤是怎么来的,但爸爸只是笑着告诉我们,‘没有这条伤疤,就没有你们几个’。后来我们才知道他在一次战争中受伤,在治疗时遇到了我妈,她当时是战区卫生队队长。但具体是怎么受的伤,他从来没有说过,至今仍是一个谜。”